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Žemės ūkio sektorius su gyvulininkyste, mėsos ir pieno industrija yra labai svarbus ekonomikos sektorius aprūpinant vartotojus saugiais maisto produktais.Šiuo metu jau 8 milijrdai planetos gyventojų,iš kurių dalis jau jaučia maisto trūkumą ,o ypač baltyminio.Sėkmingai spręsti šią problema yra būtina žiūrėti į ateitį , stiprinti žemės ūkį ir Lietuvoje, nes 2050 m. jau planetoje gyvens 5 milijardai gyventojų. Ypač svarbu valstybėse plėtoti ir stiprinti veterinarijos tarnybą atsakingą už maisto grandinės kontrolę nuo lauko iki stalo.Lietuvos žemės ūkio bendrovės pasiekė labai gerus gamybinius ir ekonominius rezultatus. Čia daugumoje įdiegta  tvari gamyba daugumoje ekologiška. Visų valdžios institucijų yra uždavinys padėti stiprinti pagalbą tolesnei veiklos plėtrai. Ypač svarbu ,kad valstybinė veterinarijos tarnyba padėtų įdiegti vis naujus pasirodančius tarptautinius standartus.Lietuvoje Valstybinė veterinarijos ir Maisto tarnyba(VMVT) buvo sukurta pagal Pasaulio gyvūnų sveikatos reikalavimus.Nuo pat Nepriklausomos Lietuvos pradžios sėkmingai integravosi tarp geriausių pasaulio veterinarijos tarnybų.Tačiau pastarųjų kelerių metų nepatikrintos reorganizacijos, nubloškė VMVT į atsilikusių sritį. VMVT neteko pritaikytų pastatų,naikinamos tarnybos rajonuose, atlikta niekuo nepagrįsta reorganizacija sukuriant centre VMVT Vilniuje su 19skyrių ir 200 darbuotojų.Tas centralizavimas padidino nekompetencijas darbuotojų pvz. Skuodo VMVT negali išvykti į savo rajoną ,negavęs raštiško leidimo iš Vilniaus....turi kasdien siūsti emailą vadovui.
Didelė problema ,kai VMVT įstaigos įkurdintos nepritaikytose butuose, viešbučiuose ,tai yra galimybė išplatinti virusus ir iš laukinės ir naminės faunos, nes 60% užkrečiamųjų ligų sukėlėjai tie patys žmonėms ir gyvūnams.
Valstybinės veterinarijos tarnybos yra labai svarbios valstybėje, nes kontroliuoja užkrečiamų ligų plitimą, mažina pandemijų galimybę atsirasti.Ypač svarbios ,kad augtų sveiki gyvuliai, saugi žaliava maisto gamybai,produkcija būtų tinkama eksportui. VMVT reikia didinti finasavimą, kuris vis mažėja , nes po reorganizacijų atlyginimas inspektorių nedidėja. Dėlto VMVT palieka kasmet daug kompetetingų darbuotojų.

VMVT turi priskirtų  virš 50 priskirtų veiklos sričių.Tai vienintelė žemės ūkyje galinti subjektus inspektuoti institucija.

Remiantis EC ir kitais tarptautiniais dokumentais paruošti klausimynai, kurie turi net iki 100 klausimų,tai labai biurokratizuotas tikrinimas.Jeigu bendrovė ar ūkininkas dalyvauja keliose paramos programose, tai VMVT inspektorius tam pačiam ūkyje ar bendrovėje turi lankytis per savaitę kas dieną, nes tikrina vis skirtingas programas.
Papildomai apkraunamos bendrovės biurokratiniais tikrinimais.

Klausimynai nėra pilnai pritaikyti Lietuvos žemės ūkui, kartais tai pažodinis Briuselio dokumento vertimas.

Ypač daug klausimų kyla gyvulių gerovės klausimuose.Gyvūnų gerovė Lietuvoje tiek subiurokratinta, kad ruošiama , net įkurti specialą inspekciją.Tačiau ,aš asmeniškai ir žymus Lietuvos Vet. Gydytojas Benas Noreikis dalyvavome 2004 m. Paryžiuje Pasaulio gyvūnų sveikatos konferencijoje kur buvo patvirtinta gyvūnų gerovės kodeksas.

Pasaulyje gyūnų gerovės reikalavimus nustatė Pasaulio gyvūnų sveikatos organizacija(WOAH). Ši organizacija patvirtino 2004m Gyvūnų sveikatos kodekse (Terriastrial Animal Health Code) standartus gyvūnų gerovei . Europos sąjungoje patvirtinti gyvūnų gerovės nuostatai Europos konvencijoje dėl ūkinės paskirties gyvūnų apsaugos .Lietuvoje gyvūnų globos reikalavimus reglamentuoja Gyvūnų gerovės ir apsaugos įstatymas, kuris parengtas pagal aukščiau paminėtus tarptautinius gyvūnų gerovę užtikrinančius kodeksą ir konvenciją.Europos sąjungoje dar paruošta dar nemažai poįstatyminių dokumentų reglamentuojančių gyvūnų gerovę. Teisinė sistema reglamentuojanti gyvūnų gerovės reikalavimus pagrysta Gyvūnų sveikatos kodekso 7 skyriaus reikalvimais:7.1.3 straipsnis sako,kad gyvūnų gerovė tai platus supratimas, susidedantis iš daugelio elementų, ypač veikiančių į gyvulio augimo- gyvenimo kokybę.Tai vadinamos 5 gyvulio laisvės aprašytos 7.1.2 straipsnyje :tai yra laisvė būti sočiam ir pagirdytam, laisvė nnuo fizinio ir šiluminio diskomforto,laisvė nuo skausmo , sužalojimų ir ligų, laisvė nuo streso ir baimės,laisvė augti pagal įprasta gyvenimo būdą.7.1.3.4 strpsnyje pabrėžta,kad Tie visi indikatoriai komplekse duoda galimybę įvertinti gyvūnų gerovės būklę.7.1.1. straipsnyje nuorodoma ,Gyvulių sveikatos būklė ir produktyvumas yra pagrindinis indikatorius įvertinant gyvūnų gerovės nomatyvų laikymasi.7.1.3.4 str. aprašoma,kad gyvūnų gerovės būklę reikia vertinti pagal tuos visus penkis indikatorius, o ne tik pagal vieną pasirinktą .

Tuo tarpu Lietuvoje yra atvėjų ,kad ferma , kurioje laikomos sveikos palaidos karvės ir primelžia vidutiniškai 10 000kg iš karvės nustatoma,kad netinkama gyvūnų gerovė, taip nustato VMVT inspektorius. Jis vertina pagal vieną indikatorių , o į kitus nekreipia dėmesio.Būtina padėti ūkininkui, bendrovei, nes jie gamina produkciją maistui, o netrukdyti.
Katastrofiškai išaugo šunų ir kačių gyvūnų gerovės kainos.Pvz. savivaldybė skelbia konkursą valkataujančių šunų gaudymui ir apgyvendinimui prieglaudoje, tai firma, kuri laimi konkursą ir pradeda tą  darbą reikalauja už sugautą šunį ir pagal reikalvimus apgyvendintą prieglaudoje iki 300 eurų.

Reikia didinti atsakomybę gyvūnų laikytojui,kad nepasakytų atidaręs šuniui ar katei: Viso gero.

Gal būt tai padės kontroliuoti ir įvestas gyvūnų ženklinimas, tačiau abejonių kelia ženklinimo atlikimo kokybė, nes ženkina kastik nori, o reikėjo tai patikėti veterinarijos gydytojams.Lietuvoje yra pirmoji įkurta ir labai gerai  dirbanti firma Nuaras.
Spręstinų problemų veterinarijos srityje yra daug, bet visi sutelktai tai turi spęsti.VMVT turi užtikrinti. Kad gyvulių sveikatos ir maisto standartai būtų užtikrinti visoje maisto grandinėje.Lietuvoje maistas yra kokybiškas daug eksportuojama.Tačiau vis dar kylantys skandalai dėl nesaugaus maisto pasėjo gilų nepasitikėjimą kontroliuojančiomis institucijomis, o visuomenė , ieško informacijos daugiau, kreipiasi į  įvairius šaltinius.
Mokslininkai iš dalies irgi prarado savo autoritetą visuomenės akyse.Dažnai situacijose , kai prašoma pakomentuoti vieną ar kitą maisto saugos krizę ar atvėjį, po vieno mokslininko komentaro atsiranda kitas, paneigiantis pirmojo nuomonę. Toks mokslininis pliuralizmasatneša dar didesnį visuomenės nepsitikėjimą.

Kuo daugiau skaidrios ,teisingos informacijos perduoda kontrolės institucijos, tuo mažiau tikėtina,kad ją apkaltins dangstymu ar slėpimu.Aktyvus kryptingas komunikavimas didina pasitikėjimą institucija ir esama situacija.
Prof. K. Lukauskas

